
Elezioni Amministrative 2007: Affluenza

M F Tot. M F Tot. M F Tot. M F Tot. M F Tot.

Sez. 1 419 414 833 49 39 88 95 62 157 143 116 259 169 151 320

11,69% 9,42% 10,56% 22,67% 14,98% 18,85% 34,13% 28,02% 31,09% 40,33% 36,47% 38,42%

Sez. 2 656 653 1.309 22 27 49 57 53 110 87 80 167 113 109 222

3,35% 4,13% 3,74% 8,69% 8,12% 8,40% 13,26% 12,25% 12,76% 17,23% 16,69% 16,96%

Sez. 3 378 423 801 62 52 114 103 84 187 156 141 297 193 180 373

16,40% 12,29% 14,23% 27,25% 19,86% 23,35% 41,27% 33,33% 37,08% 51,06% 42,55% 46,57%

Sez. 4 359 435 794 65 68 133 106 125 231 139 165 304 175 195 370

18,11% 15,63% 16,75% 29,53% 28,74% 29,09% 38,72% 37,93% 38,29% 48,75% 44,83% 46,60%

Sez. 5 380 419 799 59 47 106 77 85 162 126 129 255 148 159 307

15,53% 11,22% 13,27% 20,26% 20,29% 20,28% 33,16% 30,79% 31,91% 38,95% 37,95% 38,42%

Sez. 6 417 452 869 63 66 129 106 95 201 153 151 304 191 190 381

15,11% 14,60% 14,84% 25,42% 21,02% 23,13% 36,69% 33,41% 34,98% 45,80% 42,04% 43,84%

Sez. 7 395 410 805 39 33 72 69 51 120 110 99 209 136 121 257

9,87% 8,05% 8,94% 17,47% 12,44% 14,91% 27,85% 24,15% 25,96% 34,43% 29,51% 31,93%

Sez. 8 411 416 827 45 38 83 73 62 135 120 102 222 151 138 289

10,95% 9,13% 10,04% 17,76% 14,90% 16,32% 29,20% 24,52% 26,84% 36,74% 33,17% 34,95%

Sez. 9 404 442 846 59 42 101 90 70 160 137 127 264 165 154 319

14,60% 9,50% 11,94% 22,28% 15,84% 18,91% 33,91% 28,73% 31,21% 40,84% 34,84% 37,71%

Sez. 10 424 428 852 78 56 134 115 88 203 170 166 336 197 197 394

18,40% 13,08% 15,73% 27,12% 20,56% 23,83% 40,09% 38,79% 39,44% 46,46% 46,03% 46,24%

Sez. 11 374 416 790 51 32 83 81 64 145 134 131 265 169 162 331

13,64% 7,69% 10,51% 21,66% 15,38% 18,35% 35,83% 31,49% 33,54% 45,19% 38,94% 41,90%

Sez. 12 348 429 777 61 59 120 92 89 181 129 138 267 172 182 354

17,53% 13,75% 15,44% 26,44% 20,75% 23,29% 37,07% 32,17% 34,36% 49,43% 42,42% 45,56%

Sez. 13 379 418 797 50 56 106 82 89 171 127 131 258 164 176 340

13,19% 13,40% 13,30% 21,64% 21,29% 21,46% 33,51% 31,34% 32,37% 43,27% 42,11% 42,66%

Sez. 14 407 469 876 64 68 132 108 97 205 173 176 349 219 218 437

15,72% 14,50% 15,07% 26,54% 20,68% 23,40% 42,51% 37,53% 39,84% 53,81% 46,48% 49,89%

Sez. 15 470 457 927 59 55 114 101 85 186 156 137 293 214 195 409

12,55% 12,04% 12,30% 21,49% 18,60% 20,06% 33,19% 29,98% 31,61% 45,53% 42,67% 44,12%

Sez. 16 424 469 893 69 70 139 113 107 220 159 170 329 195 220 415

16,27% 14,93% 15,57% 26,65% 22,81% 24,64% 37,50% 36,25% 36,84% 45,99% 46,91% 46,47%

Sez. 17 558 592 1.150 101 94 195 158 140 298 235 227 462 301 308 609

18,10% 15,88% 16,96% 28,32% 23,65% 25,91% 42,11% 38,34% 40,17% 53,94% 52,03% 52,96%

Sez. 18 528 519 1.047 71 53 124 119 89 208 191 173 364 240 223 463

13,45% 10,21% 11,84% 22,54% 17,15% 19,87% 36,17% 33,33% 34,77% 45,45% 42,97% 44,22%

Sez. 19 583 589 1.172 92 85 177 160 133 293 229 216 445 278 298 576

15,78% 14,43% 15,10% 27,44% 22,58% 25,00% 39,28% 36,67% 37,97% 47,68% 50,59% 49,15%

Sez. 20 563 526 1.089 80 57 137 143 92 235 222 174 396 256 206 462

14,21% 10,84% 12,58% 25,40% 17,49% 21,58% 39,43% 33,08% 36,36% 45,47% 39,16% 42,42%

Totale 8.877 9.376 18.253 1239 1097 2336 2048 1760 3808 3096 2949 6045 3846 3782 7628

13,96% 11,70% 12,80% 23,07% 18,77% 20,86% 34,88% 31,45% 33,12% 43,33% 40,34% 41,79%

Sabto 08.06.2024 Domenica 09.06.2024.06.2024

Votanti ChiusuraIscritti Votanti h.12.00 Votanti h.19.00Votanti h.23.00


